
Příběh přírodní zahrady– „Království paní Přírody“ 

 
při Mateřské škole Jaroměřice nad Rokytnou 

 

Příběhy o královstvích jsou většinou příběhy pohádkové.  
Království paní Přírody se však v Jaroměřicích nad Rokytnou stalo skutečností.                    
Jak už to tak bývá, i zde pomohla náhoda a možná i ruka Štěstěny. 
 Zahrada zdejší Mateřské školy má krásnou rozlehlou školní zahradu, a to přímo 
v bezprostřední blízkosti budovy MŠ. Dlouhé roky sousedila se zahradou základní 
školy. Vzájemně byly odděleny drátěným plotem a školní zahrada již nebyla delší čas 
využívána. Proto byla mateřské škole nabídnuta a poté vlastnicky převedena. 
 A právě tato zahrada se pro mě stala hned po mém nástupu do funkce ředitelky MŠ 
velkou výzvou v rámci celkové vize rozvoje MŠ. 
Pro inspiraci jsme nemusela chodit daleko. Stalo se jí nádherné dílo místního pana 
zahradníka Vladislava Vejtasy v nedaleké vesnici Dědice, kde jsem v té době 
bydlela. Hned při tvorbě prvního rozpočtu jsem zřizovatele, Město Jaroměřice nad 
Rokytnou, požádala o dotaci na obnovu školní zahrady. Ta byla mateřské škole, po 
objasnění mého záměru, schválena v plné výši. Štěstí nám přálo dál a téhož roku, 
2013, byl vypsán grant Fondu Vysočiny na podporu výstavby přírodních zahrad.  
Znamenalo to šanci získat další finance, a tak jsem se do projektu bez váhání pustila. 
V tento moment byl pan Vejtasa jako zahradník povolán, aby navrhl vzájemné  
propojení a obohacení obou zahrad o nové přírodní prvky. Pan zahradník, ovlivněn 
několika dřívějšími výlety po Přírodních zahradách v Rakousku a obohacen čerstvými 
poznatky a inspiracemi z absolvovaných „přírodních“ seminářů u nás, vytvořil 
zajímavý, z mého pohledu dokonalý, návrh. Ten jsme pak společně ještě malinko 
„doladili“ o pár nápadů vycházejících z krásných vzpomínek na naše dětská léta, na 
období her venku, v přírodě. Spojením naší píle a přesvědčení pro dobrou věc tak 
vznikl skvělý projekt na vybudování přírodní zahrady při naší MŠ.  K naší velké 
radosti nám dotace Fondu Vysočiny byla schválena a my jsme se mohli s chutí pustit 
do samotné realizace   
 
Proměna naší zahrady 

V této části našeho příběhu nelze začít jinak než slovy: Takto naše zahrada vypadala 
dříve a takto vypadá dnes  

           

                                                        
 
Realizace budování přírodní zahrady byla započata v červenci 2013 a dokončena 
v červnu 2014. V tak krátké době dokázal pan Vejtasa se svým týmem vyčarovat pro 



děti naší školky krásné přírodní království, království Paní přírody, což je i samotný 
název pro naši nově vybudovanou přírodní zahradu. A že je to název výstižný, se 
přesvědčí každý, kdo na tuto zahradu vstoupí  
Na rozsáhlém mírně svažitém, jižně orientovaném pozemku s původními dřevinami a 
sečenou travnatou plochou začaly postupně vznikat plánované herní a poznávací 
koutky. Pan Vejtasa se svým dvoučlenným týmem trávil na zahradě za každého 
počasí nespočet hodin a proměna se stávala čím dál víc znatelnější. Velkými 
pomocníky mu při tom byly samy děti, které pomáhaly při každé příležitosti – 
osazovat bylinkovou zahrádku, vysazovat kompasové stromy, sázet keře živého 
plotu i zdobit zahradu svými malbami. 
 

 
 
 Každý z vybudovaných poznávacích či herních koutků má název některé 
z pohádkových postaviček (bylinková zahrádka babky kořenářky, Rákosníčkův 
vrbový domeček, nektarová čerpací stanice motýla Emanuela a Makové panenky, 
broukovitě brouka Pytlíka, kompostér žížaly Jůlinky…), a tak se tu děti mohou cítit 
opravdu jako v pohádce – veselé, šťastné, spokojené. A kdo by si myslel, že 
zahradníci v zimě odpočívají, tak ten se mýlí  „Náš“ pan zahradník trávil zimní čas 
v keramické dílně, kde pro naše přírodní království vyráběl tyto krásné „popisky“: 
 

 
 
 
 
 
 



Součástí postupné realizace herních a poznávacích koutků byly i cílené procházky 
našim kouskem přírody, kdy se pan Vejtasa ujal role průvodce a pro děti 
srozumitelným výkladem je seznamoval se vším, co nám paní příroda nabízí 
k pozorování, k ohmatání, k očichání, k poslouchání i k ochutnání. 
 

 
 
Vítejte v našem „Království paní Přírody“ 

 

Naše přírodní zahrada byla slavnostně otevřena v červnu 
2014, kdy ji za účasti dětí, rodičů i ostatních hostů byla 
zároveň udělena i certifikace Přírodní zahrada. Svoji 
velkou rozlohou nabízí naše zahrada dětem mateřské 
školy i ostatním návštěvníkům několik herních a 
poznávacích koutků, přičemž každý z nich má pro 
přírodu svůj význam. Na naší zahradě najdete: 
bylinkovou spirálu - „Zahrádku babky kořenářky“, 
„Nektarovou čerpací stanici motýla Emanuela a Makové 
panenky“,broukoviště brouka Pytlíka, Rákosníčkův 
vrbový domeček, záhon z keřů s jedlými plody- „zobací 
záhon“, hmyzí hotel Včelky samotářky, divoký koutek, 
ještěrkoviště „Na výsluní u ještěrky“, kompostér žížaly 

Jůlinky, terénní vlnu (sáňkovací kopec) s květnatou loukou, živý plot z listnatých 
 keřů, ovocný sad, kompasové stromy, kuchyňku „U pana Vařečky“, sudy s dešťovou 
vodou, dřevěné herní prvky a ptačí budky na stromech. To vše je dětem mateřské 
školy k dispozici na hraní, poznávání a pozorování přírody po celý rok, široké 
veřejnosti je zahrada zpřístupněna od května do října v předem stanovené dny. 

 
Vybudováním přírodní zahrady naše plány nekončí. Při každé procházce tímto 
krásným kouskem přírody nás napadají další a další nápady, jak toto krásné 
prostředí ještě víc zpříjemnit a vylepšit. Jedním z hlavních našich cílů je získat 
plaketu „Ukázková přírodní zahrada“. 
 
Naše zahrada je nyní velmi krásná a já věřím, že každodenní péčí a starostlivostí ze 
strany všech dětí i zaměstnanců MŠ a zároveň úctou a šetrností k ní ze strany Vás, 
kdo ji budete chtít navštívit, bude tato přírodní zahrada, která se stala skvostem naší 
MŠ, dál jen vzkvétat pro radost našich dětí, pro radost nás všech. 
 
                                                                            Jarmila Soukupová, Vladislav Vejtasa 
 


